

**文匯報****A1：五大學「水浸」**

一年將盡，香港8所資助大學中，有5所大學近日相繼公佈2017/2018年度財務報告或摘錄。香港文匯報深入分析有關資料，發現「水浸」情況明顯，包括香港大學、中文大學、香港科技大學、理工大學及浸會大學全部都「年年有餘」：5校年度營運盈餘總額已連續兩年超過40億元，其中2018年就有40.25億元，金額幾乎足夠政府資助「開多間」綜合型大學。教育界期望各大學能把盈餘用得其所，推動人才培育與校園發展，並積極投資科研鼓勵創新創業（見另稿）。 ■ 香港文匯報記者 姜嘉軒、柴婧

根據該5所大學先後公佈的財務資料顯示，中大為2017/2018年度錄得最多盈餘的大學，約為16.2億元，較上年度增加近2億元；港大盈餘雖較上年度下跌，但仍以13.91億元緊隨其後。科大、理大及浸大則分別錄得5.65億元、2.48億元及2.01億元盈餘。5所大學盈餘總和達40.25億元，而去年有關數字則為42.3億元。

**A17：中美計劃明年1月經貿會談**

香港文匯報訊 綜合中國商務部網站及新華社報道，針對中美將於明年1月進行經貿會談一說，中國商務部昨日回應稱，確實有此計劃，雙方團隊保持密切溝通，已就相關議題和安排進行詳細討論，將根據磋商進展隨時安排包括會面、通話在內的磋商活動。商務部新聞發言人高峰指出，今年以來，即使中美之間出現了經貿摩擦，但雙邊經貿合作的需求和潛力仍然是十分巨大的，中美經貿關係應當盡快回到正軌。

高峰介紹，中美雙方將根據磋商進展需要，隨時安排包括會面、通話在內的磋商活動，推動落實元首會晤共識。

在被問及12月19日舉行的中美經貿問題副部級通話的具體內容時，高峰表示，雙方就符合雙方利益、有共同需求的貿易平衡、保護知識產權等議題進行了認真討論，並就近期磋商安排交換了意見。

**A24：特朗普宣佈撤軍敘利亞**

敘利亞內戰持續多年，美國總統特朗普前日突然宣佈，美軍已擊敗極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)在敘利亞的勢力，計劃撤回駐當地的2,000名美軍。特朗普的公佈使美國朝野以至盟友大為震驚，一直獲美軍支持對抗ISIS的敘利亞庫爾德族武裝敘利亞民主力量(SDF)亦批評，ISIS在美軍撤出後將死灰復燃。有專家警告，撤軍將打擊華府在敘影響力，有利俄羅斯、伊朗以至敘利亞總統巴沙爾等勢力。

美國2014年起向敘利亞發動空襲，並於翌年派地面部隊赴敘，協助打擊ISIS，目前美軍駐敘利亞部隊大多位於該國北部及東部。特朗普前日在twitter上載片段，稱美國已擊敗ISIS，「我們把他們打得落花流水，並已取回土地，現在是時候讓我們的士兵回家了。」

據報特朗普是在公佈撤軍前一天才作決定，故撤軍時間表、會否繼續空襲敘利亞等細節均未有計劃，白宮發言人桑德斯在聲明中，亦僅稱撤軍是「邁向另一階段」的一步，以美國為首的聯軍將繼續對抗ISIS，但未有進一步說明。

## 大公報

### A1：供港豬場無瘟 港人食得安心

---

因應廣東省前日出現首宗非洲豬瘟疫情，香港與廣東省政府均採取措施，保障供港活豬及豬肉產品食用安全與供應穩定。近日有傳本地豬肉供應受非洲豬瘟疫情影響，本港食物安全中心昨日表示，內地註冊供港豬場並無爆發豬瘟，現時供港活豬數量與價格均穩定，本地業界亦派「定心丸」，指豬肉市場供應穩定。本港至今並無出現非洲豬瘟，但為杜絕疫情傳入本地豬場，政府宣布由下月起禁用餵水餵豬，並已暫停從內地輸入種豬。/大公報記者 楊州 賴振雄 帥誠

珠海市香洲區一宗在屠宰場出現的非洲豬瘟，據了解，經追查發現，發病生豬來自佛山市順德區均安鎮胡德志養豬場，該豬場曾用泔水（即餵水）餵豬。當地已對342頭存欄生豬進行撲殺和無害化處理，全面消毒場地。

食物及衛生局局長陳肇始昨就非洲豬瘟疫情再次召開跨部門會議，聽取食物環境衛生署和漁農自然護理署匯報，並再次檢視戒備及應變策略。為防範豬瘟，政府已落實一系列措施（詳見表）。

### A19：錦繡中華 開文化主題公園先河

---

1989年，伴隨着改革開放的春風，錦繡中華誕生在風光綺麗的深圳灣畔。作為中國文化主題公園的「開山之作」，錦繡中華在多年的經營和管理中探索出一條具有中國特色的旅遊經營之路，在旅遊文化和管理等方面創造出一系列令人矚目的「錦繡中華」現象，並帶動了中國主題公園的建設熱潮。/大公報記者 黃仰鵬 深圳報道

提到主題公園，多數人腦海裏首先浮現的是迪士尼、環球影城。其實早在1989年，由港中旅和深圳華僑城合資興建的中國第一家「主題公園」——錦繡中華就已建成開放。

錦繡中華佔地30萬平方米，是中國五千年歷史文化和九百六十萬平方公里錦繡河山的薈萃和縮影，迷你版的萬里長城、秦兵馬俑、敦煌莫高窟、黃果樹瀑布等80多處反映中國歷史和華夏文明的微縮景觀，大部分按1:15比例複製，創造了「一步邁進歷史，一日遊遍中國」的神話。

### A23：2018 記者會被催婚 普京：會結的

---

綜合法新社、俄通社及美國廣播公司報道：在與西方和烏克蘭緊張關係持續升溫之際，俄羅斯總統普京於本港時間20日下午5時召開大型年度記者會，親自接受逾1700名國內外記者的提問。在歷時近四小時的記者會期間，普京不僅回答了國際和地區局勢等問題，面對記者「催婚」，也照樣體面而幽默地正面作答。

舉辦年終記者會是普京任內的一項傳統，今年的記者會是其第14次年終記者會。20日當天，現場記者濟濟一堂，人數達到了1702人，是2001年首次舉辦年度記者會以來最多的一次。記者會在莫斯科市區的一間禮堂召開，同時通過俄羅斯國家媒體進行直播。

當天，普京先對俄羅斯的失業率和國家經濟做了年度總結，計劃從2021年起實現3%的經濟增長，讓俄羅斯成為世界第五大經濟體。談及俄烏在黑海的衝突時，普京稱烏此舉意在挑釁，旨在激化選舉前的局勢，對烏有害無利。但他同時也承認烏克蘭是俄羅斯重要的貿易夥伴。